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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Prutul Efeonatnenialui: 
Pe un an . . 160 Lei 
Pe jumătate de aq 80 „. 
Pe un pătrar de an . . . . . . 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redactiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii «TIPOGRAFIA ţ i 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul (Aserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte efc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci în sus 200 tei-

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. "5026 Sc. 1929. 

N O T E OFICIALE. 
în editura Tipografiei eparhiale „Cartea Ro

mânească" din Chişinău a apărut de curând lu
crarea intitulată „Vieţile sfinţilor în limba Mol-
doveniască" întocmită după lucrarea cu acelaş 
titlu a Sfântului Dimitrie al Rostovului. 

Lucrarea cuprinde vieţile sfinţilor aşezaţi în 
calendar dela 1 —15 Mai şi este începutul unei 
serii de lucrări asupra vieţii tuturor sfinţilor. 

Preţul unui exemplar este Lei 200. 
Preoţii şi toţi aeeia cari doresc să aibe aceas

tă lucrare, să încunoştinţeze Consiliul nostru 
eparhial până la sfârşitul lunii Noemvrie a. c. 
spre a comanda deodată toate exemplarele delipsă. 

Caransebeş, în 19 Octomvrie 1929. 

Episcopul diecezan: 
Dr. losif Tr. Badescu. 

Nr. 4958 Sc. 1929.. 

Oficiile parohiale cari restează încă cu 
plata abonamentului la revista „Sfântului Sinod" 
Biserica ortodoxă română sunt provocate să-şi 
achite neîntârziat direct la administraţia revistei 
în Bucureşti plata abonamentului pe anii 1928 
şi 1929, respective pe timpul cât nu l-au plătit. 

Caransebeş, în 13 Octomvrie 1929. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

„Ţie Doamne", Dieceza Arad. 
„Ale Tale dintru ale Tale. Ţie de toate şi 

pentru toate", îţi aduc azi, drept jertfe de mul
ţumire şi bucurie sufletele lor româneşti, creştinii 
ungureni şi bănăţeni, cari se adapă la repegiUr 
nele Murăşului, Cnşurilpr, Timişului şi până la 
marginea pământului... Tisei; deplânsă odinioară 
de Luceafărul cântăreţilor noştri. 

Din a ta permisiune spre pedeapsă şi în
dreptare ne am mestecat cu alte limbi şi xie 
am despărţit neamul în cele patru direcţii a 
vântului — până într'atâta, că unii cu greu ne 
mai recunoşteam. . , ,- -

Căiţi şi îndreptaţi la „plinirea vremii" apoi 
pe toţi întru o „împr^nare ne-ai chiemat" i 
împreunare bisericească şi împreunare politic^; 
ambele naţionali ş i ' ambele deocamdată puţi* 
neîntegrali. Dar: „Şi sfârşitul tuturor sa apro? 
piat; deci fiţi cu întreaga înţelepciune, şi prive^ 
ghiaţi întru rugăciuni" (I Petr. 4 ; 7 ) . . . „Zice: 
cel ce mărturiseşte acestea: aşa viu curând. 
Amin. Aşa, vino Doamne lsuse" (apocalips 22; 20). 

Dacă Roma nu s'a zidit într'un an, dacă. 
latina ginte, regină într'ale lumii ginte mari, -.nu 
sa constituit decât treptat şi cu nespuse greu? 
taţi: „tantae molis erat Romanam gentem con-
dere", (Virg) firesc lucru era, că şi noi românii, 
fiii ei mai mici svârliţi departe la Dunăre şi 
Carpaţi, ca sentinelă la poarta dintre .Resărit şi 
Apus, să creştem şi să ne înmulţim numai 
după lungi şi straşnice lupte. 

Biserica şi neamul nostru în cursul istoriei 
sale una a fost totdeauna şi pretutindenea, în 
bine şi în rău. 

Când a fost pământul nostru răpit de alţii 
tot atunci străinul ne-a profanat şi sufletul şi 
cum îi scădea influenţa asupra altarelor, la fei 
îi slăbea stăpânirea lumească. 



Spărtura sufletească o reparează mai întâi 
fraţii noştri dela Sibiu în 1810. Lor ie secun
dează preste două decenii credincioşii eparhiei 
Arad-Orada. Păstorirea naţională a turmei cu
vântătoare dintre Timiş şi Dunăre întârzie ceva 
mai mult şi din necuvioase pricini şi azi încă, 
în parte, până la vremi mai bune, e sub toiag 
şi sceptru impropriu. 

Clerul şi poporul ortodox român din cele 
patru unghiuri, azi serbează aniversarea cente
nară, a urcării pe tronul bisericii ortodoxe ro
mâne ungurene, a primului episcop naţional a 
fericitului Nestor Ioanoviciu, fiu de grănicer şi-
de boer mic, din Făgăraş. Memoria acestuia în 
vecii vecilor va • ii binecuvântată de clerul şi 
mirenii noştri. Nu mai puţină recunoştinţă şi 
admiraţiune vom păstra şi pentru toţi acei băr
baţi, cari au lucrat şi pătimi!:, pentru desrobirea 
Sionului Arădan :Orădan, de sub ierarhia străină. 

Ziua praznicului de azi e făcută de Domnul 
şi de slugile lui bune, ca să ne bucurăm şi 
veselim întrânsa. 

Luptele date până în pânzele albe ale lui : 
Nestor Ioanoviciu biruitorul, Moisă Nicoară-Ior-
goviciul ungurenilor, Samoil Vulcan, mecenatele 
culturei române şi ale inimosului nostiu com
patriot Dimitrie Ţichindeal, cremenea oţelului 
sârbesc, cum însuşi îi complăcea a fi numit, 
luptele acestor figuri fenomenali, vor figura şi 
împodobi deopotrivă paginile istoriei şi dipticele 
altarelor noastre. 

Plata lor şi a altor soţi, cunoscuţi şi necu
noscuţi, multă este la ceruri. Ei au fost instru
mentele Domnului şi profeţii noştri; biruinţa a 
făcut-o cu braţele lor Domnul însuşi. Noi deaici 
dela episcopia soră şi vecină, cari pentru cu
vioase cauze nu ne am întâmplat a fi de faţă 
la desfăşurarea solemnităţii diecezii iubilante, vă 
scriem,* că cu sufletul suntem între voi şi facem 
ce faceţi; plinind adecă cele ce ne învaţă apos
tolul neamurilor: „Buatraţi-vă cu cei ce se bucura". 
(Rom. 12; 1 5 ) . 

Eară de încheere şi de învăţătură, tuturor 
celor, cari ne iubesc şi ne urăsc, le aducem 
aminte, de înţelepciunea lui Solomon ; 

„ Părinte purtarea ta de grijă ocârmueste .toate" 
(6; 8). 

Dacă mari şi multiple pagube a pricinuit 
ortodoxiei româneşti alianţa cu ierarhia privi-
leghistă a catolicilor ungureşti, toate acelea ie-a 
reparat cu vârf şi îndesat comunismul nostru 
diplomatic eclesiastic cu sârbii, de cari cu tim
pul ne-am despărţit şi mai apoi pe ceiaîalţî i-am 
alungat şi astfel neamul ni s'a unit, credinţa 
ni s'a curăţit şi întărit. 

In ziua de azi când ortodoxia noastră pro
vincială cântă doxologie bisericească şi româ
nească pe ţarinele udate de Mureş şi Crişul 
întreit, ortodoxia mare şi tare a României mari, 
dominează creştinismul orientului. 

Secundăm azi după 15 veacuri lui Nichita 
Remesianul, încreştinătorul Daco-românilor şi 
auctorul veşnic grandiosului Te Deum al bise-
ricei apusene, intonând: 

„Pe Deum laudamus, Te Deum confitemur"... 
Toate dela tine şi pentru t ine; pentru noi 
oamenii şi p:ntru a noastră mântuire, pe carea 
„Dă ne-o Doamne". Deapururea, cum ne ai dat 
Ţară şi cum ne ai scos robia Sionului din Ba-
biloniele grecilor, slavilor şi ungurilor. 

Deo gratlas. 
Dr. Ştefan Pop. 

Vizitaţiunea canonică. 
Credincioşii noştri răzleţiţi în Banatul sârbesc şi-au 

avut, iarăşi, zilele ior de mângâiere şi de bucurie. Şi 
s'au "bucurat cu bucurie cu adevărat duhovnicească, 
împreună cu Arhipăstorul lor, care s'a pogorât, din nou, 
în mijlocul lor, pentruca să-i lumineze cu bucuria cre
dinţei s t răbune. 

Cu ocaziunea vizitaţiunei canonice din toamna anu
lui trecut, deşi Arhipăstorul ar fi dorit să-şi cerceteze 
pe toţi fiii săi răzleţiţi, câteva comune bisericeşti, din 
motive neatârnătoare de P. S. Sa, au rămas nevizitate. 

îndurerat era atunci Arhiereul, că nu a avut posi
bilitatea să-şi cerceteze pe toţi fii săi credincioşi. Nu mai 
puţin îndureraţi erau însă şi credincioşii rămaşi necer
cetaţi, cari şi ei ar fi dorit să-1 vază pe Arhipăstorul în 
mijlocul lor, pentruca sâ-i asculte învăţăturile mântuitoare 
de suflete şi neam. 

Dar cu atât mai mare a fost bucuria lor de acum, 
văzându-1 pe bunul lor Arhipăstor pogorându-se între 
dânşii. Căci Arhiereul a alergat cu dragoste cu adevărat 
părintească la ei, pentruca să-i mângâie în durerea lor 
şi ca să-i întărească în vrerea şi dârjenia lor pentru 
neam şi pentru lege. 

P. S. Sa a plecat dela reşedinţa Sa Miercuri, în 
2 Octomvrie a. c , îndreptându-se spre oraşul Panciova, 
de unde avea să-şi înceapă obositoarea călătorie pentru 
vizitarea credincioşilor săi iubiţi. 

In suita P. S. Sale se aflau : protopresbiterul-con-
silier referent eparhial Romul G. Ancuşa, secretarul Di
mitrie Sgăverdia şi diaconii episcopeşti : prof. Ioan David 
şi Teodor Roşea. P. S. Sa mai era însoţit şi de medicul 
său curant Dr. Constantin Popasu. 

Călătoria până la Panciova, P. S. Sa şi suita Sa 
a făcut-o parte cu trenul, parte cu automobilul, intrând 
în Iugoslavia pe la Jimbolia. Aici s'a făcut controlul din 
partea organelor poliţieneşti şi vamale române, iar din 
partea celor jugoslave la Chichinda-mare. Trebue să men
ţinem că atât organele române cât şi cele jugoslave au 
arătat o deosebită prevenienţă, ceeace numai spre cinste 
le poate servi. 

Dela Chichinda-mare, nemai având legătură bună 
cu trenul, P. S. Sa şi suita P. S, Sale şi-au continuat 
drumul până la Panciova cu automobilul. 
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Se întunecase de-abinele, când am sosit la Pan
ciova, 'căci erau deja trecute orele 7 seara (după ora 
Europei, centrale). Cu toate că P. S. Sa a fost anunţat , 
că la Panciova soseşte în cel mai strict incognito, totuşi 
protopresbiterul tractual Ioan Murgu, încunjurat de depu ta 
tul sinodal Nicolae Şofariu şi de preoţii : Ştefan Sperchez 
(Petrovasala), Constantin Dimian (Petrovasela) Isidor 
Saberca (Panciova), Valeriu Perin (Glogoni), Victor Po-
poviciu (Satul-nou), a ţinut să întâmpine pe Arhiereu şi 
sâ-i ureze bun sosit în mijlocul credincioşilor cari cu 
atâta ardoare îi aşteaptau. Asemenea P, S. Sa a fost în
tâmpinat şi de nacelnicul (primpretorul) Giura Nadasky, 
care în numele autorităţilor administrative i-a urat bun 
sosit pe pământ jugoslav. 

P. S. Sa este apoi condus în camera deja rezer
vată la hotel, unde mai târziu primeşte pe dl nacelnic 
şi apoi pe preoţii de mai sus, întreţinându-se cu dânşii 
foarte afabil şi înteresându-se mai de aproape de situaţia 
credincioşilor noştri din tractul protopresbiteral al Panciovei. 

Arhiereul, fiind obosit de lunga şi obositoarea că
lătorie, cina o ia sus în camera sa, iar noi cei din suita 
Sa, în sala restaurantului, unde suntem oaspeţii părin
telui protopop şi ai preoţilor, cari au ţinut să ne facă 
societate, pentru ca să ne simţim ca între fraţi. Nu zăbo
vim însă, nici noi, multă vreme, căci suntem şi noi 
obosiţi. Mai discutăm câteva puncte din programul zilei 
de mâne, apoi plecăm cu toţi să ne plecăm capul spre 
odihnă. 

In ziua de 3 Octomvrie a c. se face vizitaţiunea 
canonică în comunele Om oliţa şi Doloave. 

Plecarea din Panciova se face după ora 10 a. m., 
după ce Prea Sfinţitul a făcut mai'nainte, o . vizită dlui 
nacelnic G. Nadaşky, care ţine şă-1 însoţească pe P. S. 
Sa în toate comunele aparţinătoare plâşii sale. 

P. S. Sa şi suita Sa mai este însoţit de proto
presbiterul tractual I. Murgu, deputatul sinodal Nicolae 
Şofariu şi preotul Victor Popoviciu (Satul nou), cari 
dealtfel, ne însoţesc în toate comunele de pe teritoriul 
protopresbiteratulului Panciovei. 

Cea dintâiu comună pe care o vizitează Arhipăsto-
rul este comuna Omoliţa. 

Voiloviţa. 
In drum spre O.moliţa, Prea Sfinţitul se abate la 

Mănăstirea sârbească „ Voilbviţa", căci stareţul acestei 
Mănăstiri, pâr. ieromonah Ilarion îşi exprimase dorinţa 
de a putea saluta pe Arhipăstorul bisericii surori între 
zidurile mănăstirei sale. 

Păr. Stareţ primeşte pe Arhipăstorul nostru la in
trarea în sf. Mănăstire, cu crucea în mână, pe care apoi 
o prezintă P. S. Sale spre sărutare. In dangătul clopo
telor şi întru cântarea troparului hramului, Prea Sfinţi
tul nostru este condus în biserica Mânăstirei, unde se 
săvârşeşte o scurtă rugăciune de mulţumită, după care 
păr. Ilarion salută cu câteva cuvinte pe P. S. Sa. Im
presionat de această neaşteptată, dar sinceră primire, 
Arhiereul îi răspunde mulţumindu-i pentru dragostea ce 
i-se arată şi pe care o consideră că se arată bisericii 
surori ortodoxe române. 

Din biserică, Prea Sfinţitul este condus îh salonul 
cel mare al Mânăstirei, unde păr. Stareţ dă referinţe pri
vitoare la istoricul Mânăstirei şi la situaţia ei spirituală 
şi materială de astăzi. Cercetăm cu deamăruntul întreg 
interiorul Mânăstirei, ba chiar şi aranjamentul economic, 
căci defectându-se o maşină, dl N. Şofariu s'a dus în
dărăt la Panciova, ca să aducă alta. 

Trecuseră deabinele orele 11, când, în fine, soseşte 
Şi dl Şofariu cu maşina mult aşteptată. Norocul că până 

la Omoliţa sunt numai 12 km. şi aşa în curând suntem 
aci, unde lumea aştepta deja cu nerăbdare. 

Omoliţa. 
Din depărtare se văd călăreţii care aşteaptă la 'hotaiy 

în frunte cu consiliul comunal. Sosind Arhiereul; nota
rul comunal Andreiu Dragicevic îi urează bun sosit, şi-i 
prezintă pe membrii consiliului, cari cu capetele plecate 
primesc binecuvântarea arhierească. 

Escortat de un frumos banderiu, Arhipăstorul îşi 
face intrarea în comună între uralele poporului şi in 
dangătul armonios al clopotelor dela toate bisericile. 

In piaţa dinaintea bisericii sunt postaţi pompierii 
voluntari in frunte cu muzica lor, care salută 'cu un 
marş sosirea Arhipăstorului. 

In poarta bisericii aşteaptă preotul locului Pavel 
Topală, asistat de preoţii Victor Popoviciu (Satul nou) şi 
Ilie Bojin (Uzdin) şi de diaconul episcopesc prof. I. faavid, 
încunjurat de întreg poporul crodincios din comună. 

Arhiereul coboară din trăsură, sărută sf. cruce şi 
sf. evangelie, apoi îmbracă mantia şi luând în jraânâ 
toiagul arhieresc împărtăşeşte arhiereasca sa binecuvân
tare poporului adunat. _ -

Intre acordurile troparului hramului, P. S. Sa «ste 
condus cu litia în sf. biserică, unde se săvârşeşte doxo-
logfo. Răspunsurile le dă corul- plugarilor din Ioealitaţe. 

La sfârşitul rugăciunii de mulţumită, preoUţţ-Paîţel 
Topală, -încunjurat d e ceialalţi preoţi iese stfâti'&ia..kf. 
altar şi bincventează cu cuvinte frumoase pe Arhipăsto
rul de mult aşteptat, arătând situaţia religioasă, morală 
şi materială a enoriaşilor săi şi făcând un mic istoric-al 
bisericii noastre din această comună, zidită în anul 1915 
cu ajutorul conlocuitorilor sârbi şi nemţi. 

P. S. Sa ii răspunde mulţumind pentru .dragostea 
ce i-se arată şi dând expresiune bucuriei ce o Simte 
văzând pe credincioşii săi că trăiesc în armonie şi "burtă 
înţelegere cu conlocuitorii lor sârbi şi nemţi. H înrdearrfaă 
la supunere cătră M. Regele Alexandru I. şi cătră 
autorităţile Regatului Iugoslaviei, combate apoi cu^deoşe-
bită măestrie uneltirile sectarilor distrugători de credinţă, 
şi de neam şi le pune credincioşilor la inimă să - nu- se 
lipsească de ss. taine ale bisericii noastre, îndeosebi de 
sf. taină a cununiei şi cuminecăturii, ci să.ţină ojî tărie la" 
sfinţenia învăţăturii bisericii s t răbune care singură le-poate 
asigura fericirea vremelnică şi vecinică şi fiinţa ca neam. 

După aceasta P. S. Sa controlează cum sunt 
păstrate cele sfinte şi odoarele bisericeşti, apoi este con
dus iarăşi cu litia până la. poarta bisericii. • ' 

De aici Arhiereul se îndreaptă spre biserica sâr
bească, unde preotul Ştefan Deakovic îl primeşte şi 
bineventează în mijlocul credincioşilor adunaţi înt'un 
număr foarte mare. 

Şi aici se săvârşeşte o scurtă rugăciune, după 
care preotul bineventează pe P. S. Sa, care îi răspunâe 
mulţumind "pentru dragostea ce i-se arată şi pentru 
iubirea şi bunaînţelegere ce domneşte între credincioşii 
sârbi şi românii, punându-le la inimă ca în iubire fră
ţească şă-şi împodobească sufletele cu învăţăturile bise
ricii ortodoxe. 

Arhipăstorul a mers apoi la casa preotului nostru, 
unde s 'au prezentat înaintea P. S. Sale preoţii sârbi: 
Ştefan Deakovic şi Ştefan Pantelic, apoi preotul rom. 
cat. Ştefan Hoffmann. Tot aici P. S. Sa a adunat în 
jurul său pe membrii comitetului si ai epitropiei pa
rohiale, dela cari s 'a interesat mai deaproape despre 
situaţia comunei bisericeşti şi despre trebuinţele credin
cioşilor ei. 



S'a făcut apoi revizia oficiului parohial, după care 
a urmat masa, servită cu mult gust de cătrâ doamna 
preoteasă. La masă s a rostit şi toasturi. A impresionat 
foarte mult pe P. S. Sa toastul dlui nacelnic şi cel al 
părintelui St. Pantelic, care şi-a încheiat cuvântarea cu 
un „Mlogo Ijeto" (La mulţi ani), cântat cu multă di
băcie pe melodie bisericească cu acompaniarea preotesei 
sale şi a celoralalţi sârbi prezenţi la masă. 

Ridicându-se masa, Arhiereul se mai întreţine cu 
cei prezenţi, iese apoi afară în curte, unde ca un bun 
părinte împarte cuvinte de mângâiere şi îmbărbătare 
între credincioşii adunaţi. 

Pentru ora 3 p. m. era fixată plecarea. S'a făcut 
însă ora 3V2> când s'au luat dispoziţiile de plecare, căci 
şi Arhipăstor şi popor se simţeau fericiţi unul' de vederea 
altuia. Dela despărţirea ierarhică, este prima vizitaţiune 
canonică a Arhipăstorului în această comună bisericească. 
In sfârşit Arhipăstorul trebuie să plece, căci mai sunt 
şi alţi credincioşi cari doresc să-1 aibe în mijlocul lor. 
Intre aclamările însufleţite ale poporului şi între accor-
durile fanfarei pompierilor şi bubuiturilor treascurilor, 
P. S. Sa şi suita Sa părăseşte această mică comună 
bisericească şi se îndreaptă spre fruntaşa comună Doloave. 

(Urmează) 

Cuvântul d-lui profesor Nicolae lorga. 
O anumită concepţie îmi făurisem odată — 

nu tocmai de mult — despre oameni şi legă
tura lor cu biserica: că biserica este numai a 
preoţilor şi a oamenilor de rând, mai ales a să
racilor.. Alţi oameni nu prea văzusem eu în bi
serica în care ca şcolar mergeam doi câte doi, 
dea valma şi români şi nemţi şi unguri, căci 
pe atunci nu înţelegeam criteriul confesional. 
Preotul în altar, la. strană învăţătorul cu copiii 
de şcoală alături de el şi, ici-colo, răzleţ câte 
un creştin alcătuia ţoală populaţia bisericii. La 
zile mari era lume multă — multă ca şi astăzi, 
ca întotdeauna. Nu ştiu cum se făcea însă, că 
deşi mai erau şi alţi intelectuali în comună, 
aceia nu veniau la slujbe. Ba totuş veniau: la 
ziua Împăratului! 

In bisericile dela oraşe acelaş lucru. Rare
ori ţi-e dat să vezi câte-un profesor — spre 
pildă — ; advocaţii, medicii sunt categorii de 
intelectuali cari n'au nimic comun cu bise
rica; niciodată nu vin la biserică. Şi din ce 
pricină nu vin oamenii cu şcoli la biserică atunci 
când biserica este a tuturora? Se sfiesc de eâ, 
n'au timpul cuvenit sau din ce pricină destul 
şi bine, intelectualii nu prea vin la biserică şi 
astfel fiind servesc cel mai detestabil exemplu oame
nilor de rând/ 

Când aceasta este adevărata stare a lucru
rilor, cuvântul celui dintâiu dascăl al ţării — 
cuvântul d-lui profesor Nicolae lorga — care 
îndemnând studenţimea la carte, o îndeamnă 
totodată să cerceteze sfintele biserici — apare ca o 

revelaţie de sus. Cuvânt de aspră dar părin
tească 'mustrare pentru studenţi, pentru intelec
tualii noştri protestantizaţi este biciu de foc. 

Marele dascăl, cunoscătorul nesmintit al 
trecutului nostru bun şi rău a aflat, cu sigu
ranţă, mai multă religiositate la străbunii noştrii, 
decât la noi; mai multă dragoste de biserică, 
mai mult spirit de jertfă. A cunoscut că în 
fruntea sprijinitorilor de biserici, ctitorii dintâi ai 
acestora au fost înşişi Domnii Ţărilor române!... 
De ce ne-am ruşina dar noi de biserică; de ce 
o ocolim cu ştiinţă şi voinţă când exemplele 
trecutului sunt aşa de strălucitoare în contrastul 
lor nobil faţă de noi ? 

Pentrucă intelectualii noştri nu cercetează 
bisericile; pentrucă pe aceştia Duminicile şi în 
zilele de sărbători îi vezi făcând orice, numai 
frecventând biserica nu îi poţi vedea. Deaceea 
îndemnul rectorului dela Universitatea din Bucu
reşti, nu poate fi trecut cu vederea. Este glasul 
vremurilor pe cari le trăim. Punând odată pentru 
totdeauna la punct toate svârcolirile cărtura
rilor potrivnici Bisericii şi învăţăturilor ei, el 
apelează la simţul creştinesc al tinerimii inte
lectuale învitându-o să şi-1 cultive în biserici şi 
în viaţă să-I aplice, ajutând pe aproapele. 

Un intelectual mai mult decât omul de 
rând, înţelege cuvintele de iubire caldă ce trans
piră din Evangheliile vecinice ale Domnului. 
Ascultându-Ie astăzi şi mâne aplicându-le — în 
viaţa lui particulară sau în cariera ce va ocupa 
în stat •— acesta va fi un prea fositor element 
societăţii şi un exemplar de elită în viaţa 
bisericii! 

Problema „Moralei" în învă
ţământul secundar. 

D e ; C Rudnean 

Am arătat în rândul trecut cum s'a dezvol
tat morala elenicâ, ea a fost numai a unor in
divizi cari au înţeles-o şi au putut să se con
formeze cerinţelor ei. Morala elenică a căzut în 
declin, multe cauze au contribuit la decăderea ei. 
A apărut Morala creştină, sau religioasă, ea a 
fost interpretată şi va fi încă, foarte mulţi gre
şesc când vorbesc despre ea, înţelegându-o nu
mai la suprafaţă, negându-i adeseori profunzi
mea ideilor. 

Doctrina creştină nu-i o creaţie a filosofilor, 
ea e puterea credinţei şi a entuziasmului. Mân
tuitorul Iisus Christos n'a făcut altceva decât a 
realizat spusele profeţilor într'un senz spiritual 
şi suprapământesc. 



Concepţia împărăţiei lui Dumnezeu purcede 
în chip vădit dintr'o concepţie despre Dumnezeu, 
lisus e Fiul lui Dumnezeu. Iisus e fiinţa cea 
mai blândă din lume, nu s'a arătat rău faţă de 
nimeni şi cu toată dreptatea a fost numit „bla
jinul din Nazareth". 

Pe aceia pe cari Iisus i-a arătat aşa după 
cum sunt •— sunt fariseii — contra acestora s'a 
ridicat spunând : „Vai vouă cărturarilor şi fari
seilor făţarnici, vă asemănaţi mormânturilor ce
lor văruite, care din afară se arată frumoase, 
iar din lăuntru sunt pline de oasele morţilor şi 
de toată necurăţenia". 

"Oricât ar crede cineva că numai prin for
mele esterne. ale religiei poate fi moral, se în-
şală, pentrucă simţirea sufletului exprimă adevă
rata stare a creştinului. 

Creştinismul e caracterizat prinţi'un spiri
tualism adânc — spiritualitatea vieţii creştine 
nu-i abstractă, nici negativă, e concretă şi vie, 
viaţa creştină este prin urmare o viaţă fericită, 
când iubeşti toate .bunurile vieţii, cari-ţi sunt 
date din belşug de bunul Dumnezeu. 

Dragostea, pocăinţa, speranţa, acestea for
mează miezul moralei creştine. 

Noi credem în valoarea tradiţiei creştine, 
care.din veac în veac se manifestă tot mai glo
rios prin Evanghelia lui Christos. Ea organizează 
viaţa, prepară şi elaborează sintezele mari ale 
teologiei... 

Creştinismul şi morala care se desprinde 
din creştinism, a adus cu sine Adevărul —: Ade
vărul faptelor reale. Creştinismul e o realitate a 
vieţii sfinte. 

Profundul gânditor creştin Laberthoumere 
spune că „idealismului grec şi altor filosofii 
creştinismul le opune un realism dinamic"... 

Evanghelia răspunde la o seamă de între
bări profunde, despre'viaţă şi lume, creaţie etc. 

Evanghelia conţine faptele şi viaţa Mântui
torului Iisus Christos, în Ea e pe deplin eviden
ţiat Iisus Christos şi faptele sevârşite de El. Din 
Evanghelie putem scoate în întregime morala 
creştină. 

Lumea în goana ei după senzaţii a născo
cit morala modernă sau ştiinţifică. Ea corespunde 
foarte puţin cerinţelor noastre, e foarte puţin 
accesibilă vieţii noastre interioare. Ea s'a născut în 
secolul al XVI—XVIII-lea cu Copernic, Galileu, 
Keppler, Descartes, Newton, s'a desăvârşit în 
secolul XlX-lea. Ştiinţa are de obiect cunoaş
terea, naturii. Ştiinţa modernă cercetează natura 
în ea însăşi şi pentru ea, morala ştiinţifică se 
bazează pe fapte, urmarea naturii. 

Ştiinţa cuprinde într'altele şi studiul finţelor 
vii biologia, prin urmare îmbrăţişează manifestă

rile fizice şi manifestările morale — morala- în 
cazul acesta nu-i decât o ramură a vieţii naturale. 

Morala ştiinţifică, nu ne poate -împăca, pen
trucă manifestările sufleteşti sunt complect ani
hilate, condiţiile vieţii morale sunt determinate" 
de factorii psihici, ori azi sufletul însuşi e com
plect zdrobit.. 

Emil Boutroux ată ce ne spune: ..Morala 
darviniană (naturalistă) cu întreg sistemul natu
ralist satisface în întregime condiţiunile ştiinţei, 
dar distruge morala. La* prima vedere ai. fi ispitit 
de ideia de a alcătui o- morală ştiinţifică, dar 
morala şţ ştiinţa sunt orientate în senz invers. 
Ştiinţa studiază ceeace este, morala ceeace trebue 
să fie, ceeace e convenabil, ceeace e convingător. E 
cu neputinţă să pui una-în locul celeilalte"... 

Observaţia Iui E. Boutroux e foarte justă 
şi de aceea morala ştiinţifică n'a putut intra în 
învăţământ, totuşi în Franţa, a figurat în pro
grame, până când o direcţie spiritualistă n'a in
tervenit pentru ca să fie pentru totdeauna înlă
turată şi să n u m a i figureze în programele şcoa-
leîor secundare. 

(Urmează). • ' 

Din păcatele noastre. 
De: D. Anuţoiu cand. de preot. 

Trăim z:le grele! Spiritul materialist al 
vremii a infectat societatea cu toate claseje sale. 
Lumea veacului nostru e sclava imoralităţii, a 

, întunerecj-ilui şi-a necredinţei. Neprihănirea de 
odinioară ca şi dragostea poporului nostru pentru 
biserică au scăzut enorm. Pretutindeni astăzi, 
bântue ca' un fatum, ca o prevestire a unor 
vremuri şi mai rele, nepăsarea, lărădelegea,. 
indiferentismul, sectarismul, laxitat^a morală, 
bestialitatea şi tot ce poate fi mai dejositor. 
în locul idealului creştin de odinioară încearcă 
azi să-şi croiască temelie bolşevism-spcialismul, 
materialismul ca şi senzualismul. Le vedem pe 
toate acestea petrecându-se sub" ochii noştrii. 
orbiţi, le trăim şi nu le isgonim cu^ toate că 
armele sunt in mâinile noastre. Sufletul, lumii . 
de astăzi, parcă e prins de puteri viăjmaşe. 
Destrăbălarea merge .aş<\ de departe, încât vezi 
azi atâtea lepădări de lego, de tradiţie, de preot, 
de limbă. Bisericile sunt aproape goale' şi mai 
aies la noi. Credinţa poporului nostru a slăbit 
enorm de mult şi răutatea ca şi neîncrederea cu 
care e privit preotul e • destul de regretabilă. 

Sectarismul, a prins adânci rădăcini şi moşte
nirile noastre păstrate până acum cu atâta gelo
zie au început a fi dărîmate şi secătuite, iar 
sufletul omorit. Conştiinţa noastră ortodoxă ne . 



e acaparată, ne e răpită cu un cuvânt ori otră
vită de duhul vremii, care caută să ne înăbuşe 
moralitatea şi. credinţa. 

Cauza?! Noi! căci nu ştim decât să plângem. 
Da, e adevărat că şi lacrimile îşi au rostul lor; 
dar una trebue s'o ştim căci cu plânsul nu se 
'nvie morţii. Preotul nu-i un cerşetor ci el trebue 
să f)e după cuvintele Mântuitorului „lumina lumii 
şi sarea pământului." Trebue deci o primenire, 
o refacere a masselor şi aceasta nu o vom putea 
face dacă nu vom începe cu noi. Biserica şi deci 
preotul este puterea de vitalitate a poporului şi 
deci sufletul acelui popor. Cineva dă un exemplu 
aproape de înţelegerea noastră: Cutreerând prin-
tr'un codru oarecare rar vom găsi copaci întreg 
sănătoşi. Vom întâlni putregaiuri, uscături, cărora 
nu le mai trebue decât lovitura din urmă a vifo
rului năprasnic pentru a-1 doborî la pământ. Deci 
înainte de-a veni viforul să le isbească, au fost 
deja uscate, putrede, — s'au ucis singure. Să 
ne gândim la istoria decăderii poporului roman, 
întâiu s'au stricat insişi prin slăbiciunile şi păca
tele lor şi numai aşa au putut fl nimiciţi de 
popoarele năvălitoare. Aşa stare aproape c'a 
ajuns evlavia noastră. Fără să deschidem mai 
bine ochii minţii x noastre, zi cu zi, clipă cu 
clipă ne săpăm prin nepăsarea noastră groapa 
şi desigur nu le va fi greu omorâtorilor conşti
inţei noastre să ne biruiască. 

P. S. Sa Episcopul nostru diecezan, cu 
ocazia închiderii unui examen ne spunea: Dra
gilor mei, înzadar veţi acumula în mintea voastră 
multe cunoştinţi şi învăţături; căci de veţi fi 
lipsiţi de moralitate, nimic nu veţi câştiga. Şi cât 
de bine se potrivesc aceste arhiereşti cuvinte 
astăzi şi întotdeauna, Nu în teologicele dispute 
ori în mecanismul, în pasagii din Scriptură trebue 
să ne fie^lauda chemaţilor Domnului şi nici nu 
doar mărginirea în săvârşirea sfintelor slujbe 
ori în rostirea pe de rost a unei predici copiată 
de aiurea, ci păstorul sufletesc trebue a fi întâi 
de toate om .moral. Cu deosebire el trebue a 
scoborî cât mai în grabă şi cu cât mai multă 
iscusinţă în mijlocul poporului sărac şi întu
necat pentru a-1 hrăni sufleteşte. Un vechiu 
pedagog zice: „Luminaţi spritele oamenilor 
şi-i veţi face mai buni."* Trebue să dăm 
poporului o nouă creştere şi să-i făurim un 
suflet nou pentru a-1 face capabil de schimbarea 
unei conştiinţe cu adevărat ortodoxe şi deci 
româneşti. Fără o conştinţă creştină ortodoxă nu 
se poate duce lupta, nu vom avea nici o putere ca 
îndrumători, iar biserica nu va putea fi în rolul 
ei de adevărată iniţiatoare a vieţii creştine şi de 
sfinţitbare a acestei vieţi. Ea nu va putea să 
aibă. puterea, ca şi autoritatea necesară, dacă nu 

se va rezima pe devotamentul credincioşilor şi 
deci neputând fi stăpânitoarea conştiinţei lor, nu 
o va putea face unealta scopului divin. Să ne 
oprim o leacă şi să aruncăm privirile asupra 
vrăşmaşilor Bisericii noastre. Ce altceva face 
sectantul, socialistul, ateul ca şi materialistul, 
decât se strădueşte din toate ale sale puteri 
pentru a ne cuceri conştiinţa ortodoxă naţio
nală şi deci ane diviza, pentru ca mai târziu 
să ne stăpânească. Divide et impera! Rezulta
tele la cari se ajung sunt din cele mai îngro
zitoare. Inima mi-se strânge şi sufletul mi-se 
umple de desnădejde îa gândul că credinţa 
poporului nostru — a noastră — este exploa-
tată'n chip aşa de mârşav pentru scopuri mâr
şave; zic scopuri mârşave şi cred că nu-i altfel. 
Să gândim câtva la mrejele ce le-a întins bap
tismul la noi în ţară, cu ce mijloace face proze
litism şi mai ales care este scopul acestor rătă
ciţi. Congresul lor anunţat la Arad în luna 
trecută şi care nu s'a ţinut ce bine putea să ne 
aducă? Ce atitudine am luat noi? O ştim cu 
toţii. In teorie a fost din cea mai salutară, dar 
în faptă câţi s'au anunţat ca participanţi? Ii 
putem spune. Şi aceasta pentru ce? Pentrucă 
nu-i elan, nu-i entuziasmul necesar. Starea de 
„dolce farniente" în care ne place să ne legănam 
apoi luptele sterpe dintre noi, ne convin mai 
bine şi ne. împiedică âe a înţelege vitregia 
vremiii cu pericolul ce ne ameninţă. 

Am vorbit de formarea Unei conştiinţe or
todoxe, dar cu adevărat ortodoxe. Se poate face. 
Nu-i prea greu pentrucă poporul nostru e inte
ligibil din fire, e aplecat spre evlavie şi ce e 
mai mult e foarte consetvator în cele sfinte. Nu 
va trebui deci, decât scormonit o leacă terenul 
şi desigur că roadă va fi mai multă decât aştep
tările. Dar lumea noastră dela sate ca şi partea 
mare dela oraşe nu merge la biserică si apoi 
puţinii cart merg nu ştiu de ce merg.. Aşa am 
apucat din bătrâni, va fi răspunsul, dacă vom 
intreba pe unul ca acesta. Apoi majoritatea nu 
'nţelege ritualul. Şi deaci desinteresul. De aci 
revine datorinţa primordială a noastră de a trans
pune în sufletele credincioşilor evangelia şi cu 
singuranţă încetul cu încetul vom putea recolta 
dela dânşii entuziasm pentru biserică, căci altfel 
şi cu mai multă râvnă va veni creştinul la sfânta Li-
turgie atunci când o înţelege. Şi cred eu, deabia 
Sevit către sfântul altar, că nu va fi mulţumire mai 
mare, mai creştinească'pentru un preot ca atunci, 
când' îşi va vedea enoriaşii parohienii plini 
de entuziasm, renăscuţi cu un cuvânt, prin du
hul evangheliei. Dar pentru aceasta ne trebue 
neapărat râvnă, autoentuziasmare şi dragoste, 
căci: toate se topesc ca ceara la para f oculţii, 



după vorba psalmistului. Să mergem însă îna
inte noi regulat la biserică unde să săvârşim 
cu evlavie ritualul. Să ne desbărăm întâi 
de păcatele noastre şi numai după aceia să 
'ncercâm a readuce de pe cărările străine oile 
pierdute. Trebue apoi a merge întâi noi şi a 
deschide Evanghelia uitată într'un raft plină de 
colb, aruncată la vechituri, trebue a o pătrunde 
şi a-i sorbi duhul ei. Aşa înarmaţi spirituali
ceşte, trebue a porni spre conştiinţa fiecărui 
păstorit să trezim această conştiinţă şi întărind-o 
prin cuvântul evangelic, s'o sfinţim prin harul 
tainelor sfinte. Prin predica din înălţimea amvo
nului trebue să-i sugerăm creştinului cât mai 
des idei de milostenie — fiind noi înşişi milos
tivi — luând exemple din viaţa sa şi astfel 
ogorul ortodox va fi populat cât mai mult cu 
valori morale de conştiinţă creştină. 

Rezulatele străduinţelor noastre vor fi şi 
mai mulţumitoare dacă am încercă să facem o 
evangelizare de formare a conştinţei ortodoxe, _ 
începând prin educaţia religioasă a copilului. Dar 
despre aceasta au vorbit alţii mai chemaţi. 

Şi după modestele mele rânduri iară vreo 
oarecare pretenţie închei cu cuvintele lui Vlahuţă. 
„Strângeţi-vâ la olaltă toţi cei ce simţiţi în voi 
dorul şi setea sfântă de adevăr, umpleţi-vă sufle
tele voastre cu cea mai adâncă evlavie pentru 
trecutul neamului şi mai ales al Bisericei noastre 
strămoşeşti — plămădită cu sângele atâtor 
martiri, — încălziţi-vâ de cea mai entuziastă 
iubire pentru, ea şi faceţi ca fiecare gând, fie
care pas al vostru să fie pentru binele şi înăl
ţarea ei." 

Programul festivităţilor jubilare dela Arad 
este următorul: 

Sâmbătă în 26 Octomvrie 1929: 
I, In catedrala episcopiei: La oara 8V2 a. m. sf. 

Liturgie la care pontifică P. S. Sa Episcopul Grigorie; 
la 10 ore a. m. doxologie de mulţumită şi parastas 
pentru răposaţii episcopi de odinioară ai Aradului, cu 
predică; seria episcopilor este următoarea: Isaia Diaco-
vici, loanichie Martinovici, Sofronie Ravanicianin, Vichen-
tie loanovici, Isaia Antonovici, Pavel Nenadovici, Sine-
sie Jivanovici, Pahomie Cnezevici, Petru Petrovici, Pavel 
Avacumovici, Iosif Putnic de Pacraţ, Nestor Ioanoviciu, 
Gherasim Raţiu, Procopiu Ivacicovici, Miron Romanul, 
Ioan Meţianu, Iosif Goldiş şi Ioan I. Papp. 

II. La Arad-Gai (locul de înmormântare al epis
copilor Arădani): după săvârşirea sfintei Liturgii, 
la orele 9 l / a a. m. doxologie şi parastas, cu asis
tenţa unei delegaţii de membrii ai adunării epar
hiale şi eu vorbirea ocazională a unuia din 
delegaţi. 

III. La palatul cultural. La orele 12 şedinţa fes
tivă a adunării eparhiale cu : • 
1. Cuvântarea festivă de deschidere, din partea P. 
S. Sale a Episcopului Grigorie; 
2. Salutul din partea delegaţilor bisericeşti civili şi 
militari; 
3. Disertaţie comemorativă despre episcopul Nestor 

0 loanovici, de membrul adunării eparhiale Dr. Gheorr 
ghe Ciuhandu; 
4. Moţiunea de comemorare, prezentată de membrul 
adunării eparhiale Vasile Goldiş; 
5. încheierea şedinţei festive, 
La orele 5 p. m. tot la palatul cultural, societatea 

„Armonia" dă un concert religios; în cadrul progra
mului I. P. C. Sa Arhimandritul Hodoş-Bodrogului 
Policarp Moruşca ţine o conferinţă religioasă. 
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„Asociaţia Culturală Bănăţană" a ţinut eri o 
şezătoare literară în oraşul nostru. Programul variat al 

'şezătorii este compus din puncte executate de scriitorii 
şi poeţii Banatului. Bucăţile corale s'au cântat de Corul 
Catedral din Loc. 

Preoţimea ortodoxă întrunită Ia Bucureşti din 
incidentul congresului „Asociaţiei generale a Clerului 
ortodox" a întocmit o moţiune — protest împotriva 
desfiinţării ministtriului de Culte — desfiinţare preco
nizată în legea pentru reorganizarea ministerelor. 

Guvernul francez a căzut. Guvernul d-lui Aris-
tide Briand în prima şedinţă de după vacanţă, a eă^uţ. 
Căderea acestui guvern s'ar datori politicei sale externe, 
pe care n'au aplacidat-o chiar mare parte din majori
tari ; căci punând chestiufUa încrederii, moţiunea a fost' 
respinsă cu 288, contra 277 voturi. , ' 
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Pastoraţia individuală şl colectivă dé Dr. 
Grigorie Gh. Comşa, episcopul Aradului. Nr. 1 din 
„Biblioteca Preotului ortodox". Tiparul Tipografiei 
Diecezane din Arad. Biblioteca „Creştinului ortodox" 
editată din iniţiativa şi sub supravegherea directă a P. 
Sf. Episcop Grigorie a ajuns numărul 64. Acum P. Sf. 
Sa a găsit timpul potrivit să înceapă editarea unei alte 
serii de broşuri foarte folositoare vieţii noastre bisefriceştf, 
prin care să vină în ajutor preoţilor în activitatea lor 
pastorală. începutul îl face prin publicarea broşurii prezente. 
Plecând dela cazurile numeroase de pastoraţie colectiva 
şi individuală din Noul Test. P. Sf. Sa ne dă metode de Ş 
pastoraţie individuală pentru timpul actual, inzistând mai 
ales asupra rolului pastoraţiei individuale Ia administrarea 
tainei Sfintei Mărturisiri. Broşura va fi de real folos tuturor 
preoţilor, dar în deosebi celor cari de piuită vreme au ; 

părăsit băncile şcoalei. 
Preţul: 15 Lei şi se poate comanda dela Librăria' 

diecezană din Arad precum şi dela alte biblioteci epar
hiale din ţară. 



Casa diecezană Nr. 169 din strada General 
Trapşa, care a fost închinată „ Severi nenei" 
se dă în chirie începând cu 1 Novembre 1929. 

Ofertele 'închise şi sigilate sunt a se îna
inta Consiliului ort. rom. al eparhiei Caranse
beşului în Caransebeş până inclusive 29 Octo-
bre 1929. 

Consiliul eparhial şi-a rezervat dreptul de 
a decide liber asupra ofertelor ce vor intra, 
eventual a nu accepta nici una din acele oferte. 

Pe baza ordinului Venerabilului Consisterai die
cezan ddto. 12 Iulie a. c. No. 3016 B. ex 1929 se 
escrie din nou concurs cu termin de treizeci de zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană" pentru ocuparea 
postului de paroh dela parohia vacanta de clasa IlI-a 
din comuna Jamul-mic, Protopresbiteratul VârşeţuluL 

Emolumente : 
1. Una sesiune parohială după care alesul preot 

va suporta toate dările publice. 
2. Locuinţa în easa parohială. 
3 . Stola uzitată. 
Concurenţii cu cualificaţfunea în regulă sunt poftiţi . 

a-şi înainta petiţiile de concurs conform dispoziţiilor Regu
lamentului pentru parohii Prea Onoratului oficiu Proto-
presbiteral din Vârşeţ (Vrsac). 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare cu prealabila învoire a P. O. D. 
protopresbiter fractual în sfânta biserică spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie bisericească, dar 
nici decum în ziua alegerii. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine, Traian Oprea protopresbiter. 

Nr. 4124 B- ' ex 1928 

Acest concurs se publică cu aceea, că — în baza 
alineatului ultim din § 29 din Regulamentul pentru 
parohii şi pe baza decisului ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 1553 B. ex 1914, ridicat 
la valoare de concluz sinodal cu concluzul No. protoc. 
13 ex. 1914 se enunţă obligamentul credincioşilor de a 
presta şi birul parohial; care este o parte legală a dota-
ţiunii preoţeşti. 2 - 3 

Consistoriul diecezan. 

Pe baza ordinaţiunii Venerabilului Consiliu eparhial 
ddto 24 Octomvrie 1928 Nr, 3795 B ex 1928 se publică 
din nou concurs cu termen de 30 de zile socotit dela 
prima publicare în ^Foaia Diecezană" pentru ocuparea 
postului de paroh la parohia de ci. I. din Logoj rămasă 
vacantă în u rma răposării parohului Iosif Tempea, pe 
lângă următoarele 

Emolumente : 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 32 jugăre. 
2. Stola şi ^birul uzitat. 
3. Onorar de 1500 Lèi din casa bisericii pentru 

15 cuvântări. 
De locuinţă va avea să îngrijească alesul paroh 

având a plăti dările după sesiunea parohială. 

Recursele, provăzute cu documentele prescrise' 
sunt a se înainta oficiului protopresbiteral ortodox român 
ăl Logojului. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta, cu prealabila 
încuviinţare a oficiului protopopesc, spre a-şi arăta 
desteritatea în oratorie şi în serviciul bisericesc în sfânta 
biserică din Logoj în vre-o Duminecă sau sărbătoare, 
dar, nicidecum în ziua de alegere. 

Dat din . şedinţa Consiliului parohial ţinută la 21 
Novembrie 1928. 

Dr. Aurel Mihaiescu Petru Laieţiu 
vicepreşedinte. 3—3 notar 

In conţelegere cu mine: Dr. Aurel Mihaiescu adm. protopresbiteral 

Publicaţiune de licitaţie. 
Conform decisului Venerabilului Consiliu eparhial 

- ddto 30 Mai a. c. Nr. 2772 E ex 1929 consiliul parohial 
al comunei bisericeşti ort. rom. din Domaşnia dă în 
chirie casa bisericii Nr. 8 „Hotel Dacia" începând cu 
ziua de 1 Mai 1930 pe timp de cinci (5) ani. 

Ofertele închise şi sigilate sunt a se înainta oficiului 
parohial ort. rom. din Domaşnia până în 5 Noemvrie 
1929, având a se alătura la ofertă în bani gata sau 

' în hârtii de valoare acceptabile (îibele de depunere) un 
vadiu de 10°/ 0 după suma oferită pe un an, care sumă 
se va computa în rata ultimă. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a decide liber 
asupra ofertelor ce vor intra fară considerare la suma 
oferită, eventual a nu accepta nici una din ofertele 
intrate. Comuna bisericiască nu rebonifică concurenţilor 
nici diurne, nici spese de călătorie şi nici altfel -de spese. 

Chiria, oferită e a se solvi în patru rate trei lunare 
anticipative, având chiriaşul a se îngriji de repararea 
şi de bunăs tarea edificiului, fără a avea dreptul la 
despăgubiri pentru eventualele reparări sau adaptări. 

Se observă că contractul de închiriere ce se va 
încheia, pentru chiriaş este valabil îndată după semnare, 
iar pentru comuna bisericească, numai după aprobarea 
din partea Venerabilului Consiliu eparhial. 

Dornaşnea, la 25 August 1929. " 
Consiliul parohial. 

Licitaţie minuendă. 
Pe baza devizului de spese aprobat de Venerabilul 

Consiliu eparhial ddto 8 Maiu a. c. Nr. 830 B ex 1829 
şi pe baza hotărârilor consiliului şi adunării parohiale 
ţinute în 28 Iulie şi 4 August a. c, pentru demolarea 
bisericii vechi ort. rom. din Sipet, tractul Buziaş, se 
publică licitaţiune minuendă în „Foaia Diecezană" pe 
ziua de 3* Novembre 1929 după amiaz la orele 3 în 
localul şcoalei confesionale ort. române din Sipet. 

Preţul de strigare este 27.000 Lei. 
Celelalte condiţiuni se pot vedea zilnic în biroul 

oficiului parohial. 
Comuna bisericească nu rebonifică concurenţilor 

nici diurne, nici spese de călătorie şi nici altfel de spese 
şi şi-a rezervat dreptul să dea lucrările acelui întreprinzător 
în care va avea mai multă încredere. 

Sipet din şedinţa consiliului parohial ţinută la 15 
Septemvrie 1929. 3—3 
Nicolae Stoia m. p. Nicolae Zâmcea m. p. 

preşedinte. notar. 




